

Секция «Политические науки»

Внешняя политика России как отражение политической культуры страны (на примере Российско-Белорусских отношений).

Ландерова Александра Александровна

Студент

*Поволжская Академия Государственной Службы имени П.А.Столыпина, факультет
политико-правового управления, Саратов, Россия*
E-mail: Fyntik_90@bk.ru

Политика любого государства на международной арене обусловлена различными обстоятельствами, одним из которых является политическая культура.

Французский исследователь в области международных отношений Мишель Жирар пишет о влиянии типа гражданства на поведение общества в целом и на состояние внешней политики государства [1].

Цель работы - выявить во внешней политике России характерные черты политической культуры страны.

Политическая культура России включает несколько основополагающих принципов, которые нашли выражение в политике на международной арене.

1. Гетерогенность и многослойность политической культуры. Наличие одновременно таких элементов, как этатизм, авторитаризм, коллективизм, уравнительство, индивидуализм, ориентация на рынок и т.д. Политика перестройки резко сменилась демократизацией, что потребовало уничтожения прежних институтов власти.

Начало правления президента В.В. Путина было связано именно с упрочением вертикали исполнительной власти стержня авторитарного режима правления.

Существование в политической системе разнородных элементов. Это в свою очередь проявляется в существовании разноплановых тенденций во внешней политике. Курс на мирную интеграцию в мировую политическую систему, отдается предпочтение сотрудничеству и диалог, попытки войти в европейскую систему. Одновременно существование представления о противоположности и даже скрытом противоборстве между РФ и США, а также РФ и Западом. Российской политике присуща некоторая подозрительность по отношению к Западу, к США, а также фактическое признание несовместимости российских и американских национальных интересов.

2. Мессианизм как представление об особой роли также характерен для России, хотя в меньшей степени, чем для некоторых других стран, в частности США. Мессианизму подвержены многие страны и народы. Однако, мессианистская политическая культура в ее прямом и явном виде не существует долго, но в латентной (скрытой) форме она составляет важный элемент многих авторитарных политических культур.

3. Долготерпение, стремление как можно дольше не вступать в открытое столкновение также нашло отражение во внешней политике. Для России характерны вяло текущие конфликты. И часто ситуация выглядит как долготерпение одной из сторон, нежелание вступать в конфликт, переходящее затем в бунт, взрыв, ярко выраженное сопротивление давлению противоположной стороны.

Данные черты политической культуры можно найти в отношениях России со многими странами. Но Российско-Белорусское сотрудничество, на мой взгляд, является одним из наиболее интересных и ярких примеров.

Конференция «Ломоносов 2011»

Отношения России и Белоруссии после неудач в образовании Союзного государства представляют собой череду скандалов и кризисов. Создание российско-белорусского Союзного государства изначально не было осуществимой целью из-за принципов интеграции, положенных в его основу. Лукашенко была предложена должность полномочного представителя Президента РФ в Белорусском федеральном округе. Пока хотя бы в одной из объединяющихся стран существует авторитарный режим - союз невозможен в принципе.

Официально Россия и Белоруссия остаются союзовыми государствами. Президент РФ делает официальные заявления в адрес Белоруссии, говоря о готовности сотрудничать и развивать дружбу, союзнические отношения, поддерживая атмосферу свободы, демократии и справедливости в Белоруссии [2].

Последовательная позиция России заключается в необходимости самого широкого вовлечения Беларуси, как суверенного европейского государства, в процессы международного сотрудничества. В этом стратегическом контексте, применение против Беларуси по политическим мотивам односторонних санкций в расчете на подрыв социально-экономической стабильности в стране будет иметь контрпродуктивный характер [3].

При всем этом на главу Белоруссии с помощью СМИ выливаются тонны компрометирующей и осуждающей информации. "Крестный батька сенсационный документальный фильм о Лукашенко. Россия в прямом эфире продемонстрировала, что никаких добрососедских отношений и дружбы нет.

Повышение влияния России на постсоветском пространстве, в частности, в деле создания Союзного государства, является одним из основных условий роста ее авторитета на региональном и мировом уровнях.

Прежде чем заниматься демократическим мессианизмом перед Западом, нужно чтобы в России идеи демократии стали конкурентно способными.

Однако установление демократических принципов в регионе всегда сопровождается снижением международной конфликтности. Внедрение в российскую политическую культуру элементов демократии в последние 2 десятилетия подтверждает этот факт.

Россия уже почти в течение двух десятилетий пытается наладить дружеские связи с Белоруссией, не смотря на множество недружелюбных выпадов в адрес России со стороны республики Беларусь.

Несмотря на все неудачи в строительстве Союзного государства, был создан некоторый экономический фундамент. Льготные поставки энергоресурсов, Таможенный союз.

Подобно тому, как знаменитое русское долготерпение выливалось в беспощадные бунты, так и Москва ответила отключением газа на действия Белоруссии. Единственные вопросы в том, почему российские эксперты не предугадали последствия проводимой в отношении Белоруссии политики.

Литература

1. Жирар М. (рук. авт. колл.). Индивиды в международной политике / Пер. с фр. М., 1996.
2. Медведев Д.А. Бессмысленная полоса напряжения в отношениях с Белоруссией обязательно закончится // <http://президент.рф/transcripts/9126>
3. Россия раскритиковала санкции ЕС против Беларуси // <http://mir24.tv/news/politics/6113>